

## Vzdělávání znevýhodněných spoluobčanů

### Petra Řoutilová

Když jsme v listopadu loňského roku na redakční radě plánovali tematické rozvržení zpravodaje pro rok 2022, jako bychom už věděli, co přijde. Téma vzdělávání znevýhodněných spoluobčanů padlo na léto 2022. Tedy vychází bezprostředně poté, co se uspořádání Evropy otřásl v základech a k nám do ČR začaly proudit davy lidí z válkou zmítané Ukrajiny. A co udělaly knihovny? Semkly se a začaly téměř okamžitě ukrajinským uprchlíkům nabízet své služby. Prostory k odpočinku, volný přístup na PC či internet, knížky v ukrajinském jazyce, lektory pro výuku češtiny, dětské koutky, a to není ani zdaleka všechno. V rubrice **Naše téma** se dočtete mnohem více v článcích *Knihovny Ukrajinské* a *Úterní dopoledne pro ukrajinské maminky s dětmi*. Knihovny se ovšem nezaměřují pouze na pomoc běžencům, ale dlouhodobě spolupracují i s lidmi se zrakovým nebo sluchovým postižením. To dokazují další dva články z rubriky Naše téma – *Jak že je to? Kochleární?* a *Poslechové pořady pro zrakově postižené v Tyflocentru Hradec Králové*. Když se řekne znevýhodněný spoluobčan, mnohým se možná vybaví i bezdomovci. Ani ti nezůstávají v knihovnách na okraji zájmu. Přesvědčí vás o tom článek z rubriky **Tipy a náměty Bez domova**.

Zajímavým tématem je rozhodně i nová krajská soutěž knihoven, jejíž první ročník startuje právě letos. Bližší informace vám přináší rubrika **Šumné knihovny** a článek *První ročník krajské knihovnické soutěže právě probíhá*.

Rubrika **Prostory a vybavení knihoven** se v letním čísle zaměřuje na rostliny a konkrétně na rostliny v knihovnách. Jak o ně správně pečovat, aby se místo ozdoby nestaly spíše přítěží? Odpoví zkušenosti z knihovny v Ostravě a Havlíčkově Brodě.

Během covidového období přesunuly knihovny své těžiště hodně na sociální síť. A i nyní, kdy covid už není hrozbou číslo 1, jsou sociální sítě stále v centru dění. Například v Městské knihovně v Lázních Běláhoř Instagram jen tak nezaškodí a dále ho používají pro představování nových knih ve svém fondu. Článek *Instagram v Městské knihovně Lázně Běláhoř* najdete v rubrice **Nové trendy**.

V rubrice **Zaujalo nás** naleznete mimo jiné *Grantovou výzvu pro knihovny*. Jedná se o výzvu nadace Open Society Fund Mediální vzdělávání v knihovnách. Jak na to, naleznete ve zmiňovaném článku.

V rubrice **Stalo se** se můžete těšit na konferenci OKNA v Liberci, CovidCon 2022 nebo Regionální valnou hromadu SKIP.

Rubrika **Doporučujeme do vašich fondů** přináší brožuru o Interkulturním knihovnictví, novou metodickou příručku Projekt S knížkou do života a logopedická prevence pro práci knihoven s dětmi ve věku od 2 do 6 let nebo recenzi knihy *Činorodý a pestrý život českého vlastence MUDr. Františka Cyrila Kampelíka (1805–1872)*.

V rubrice **Kdo je** se seznámíme s novým panem ředitelem z knihovny v Červeném Kostelci.

Témat ke čtení přináší aktuální zpravodaj celé množství, takže doufáme, že se s ním během léta nudit nebudete.

Krásné a hlavně pohodové léto vám přeje redakce zpravodaje U nás.